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« ЗАДАЧИ О ДОНБАССЕ»

(подборка задач по физике для 7-8 класса)

 «Донбасс – моё Отечество, Донбасс!
Тебя века на крепость испытали!
Ты мощь свою показывал не раз
Теплом угля, упругим блеском стали!»
Владимир Зайцев

Пояснительная записка


Наш край всегда был и остаётся промышленным регионом. За годы становления здесь построены заводы, фабрики комбинаты. Всё это составляет наш экономический потенциал. В начале прошлого века Александр Блок, посетив Донбасс, назвал его Новой Америкой — за невиданный для российских просторов динамизм развития. На плакате 1921 года Донбасс назван – «промышленным сердцем России». Но главной визитной карточкой нашей земли являются шахты и терриконы. Насколько тяжел и опасен труд шахтера, наши дети знают не понаслышке.  

Физика как наука ничего бы не стоила, если бы не была востребована на производстве и в жизни. 

Цель данной подборки задач по физике носит не только образовательный, но и воспитательный характер. Дети должны знать о своей малой Родине как можно больше. Им нужно прививать чувство гордости за свой край. Воспитание патриотизма у детей сейчас актуально как никогда.
Уголь был первым из используемых человеком видов ископаемого топлива. Он позволил совершить промышленную революцию, которая в свою очередь способствовала развитию угольной промышленности, обеспечив её более современной технологией. Для образования угля необходимо обильное накопление растительной массы. В древних торфяных болотах, начиная с девонского периода (примерно 400 млн. лет назад), накапливалось органическое вещество, из которого без доступа кислорода формировались ископаемые угли. Попутно в угольных пластах залегает газ – метан. 

1. Плотности газов – метана, аргона, криптона и ксенона – соответственно равны: 0,72 кг/м3; 1,78 кг/м3;  3,74 кг/м3; 5,85 кг/м3 . Выразите эти плотности в г/см3.

У нас в Донбассе имеются огромные запасы каменного угля . Донецкий уголь отличается высоким качеством. Плотность каменного угля колеблется от 1300-1400 кг/м3.

2. В ночь с 30 на 31 августа 1935 года на шахте "Центральная - Ирмино" забойщик Алексей Стаханов за смену нарубил отбойным молотком 102 тонны породы и перекрыл норму выработки. Объём добытой породы составил 100 м3 . Каков объём  каменного угля в данной выработке ?

3. При работе в забое забойщик шахты им. Калинина осуществил выемку пласта размерами  10х2х2 м. Какова масса этой породы, если её плотность 1400 кг/м3?

Давно известно, что вдыхание пыли представляет серьёзную угрозу для здоровья рабочих во многих отраслях промышленности. При подземной добыче угля вдыхание угольной пыли приводит в возникновению у шахтёров серьёзных заболеваний дыхательных путей. Поэтому для их предотвращения необходимо уменьшить концентрацию пыли во вдыхаемом воздухе. Для этого в шахтах устанавливают очистительные фильтры воздуха.
4. За каждые 15 вдохов , которые делает человек в течении 1 мин , в его легкие поступает воздух объёмом 600 см3 . Вычислите массу воздуха, проходящего через легкие шахтера за час.

По оперативным данным в октябре 2015 года угледобывающие предприятия Донецкой Народной Республики добыли 1 млн. 392 тонны угля.

5. Сколько железнодорожных платформ грузоподъёмностью 20 т потребуется, чтобы перевезти весь этот уголь?

Коногонка (она же лампа, правильное название — светильник головной) — индивидуальный осветительный прибор, используемый шахтёрами.

Название произошло от профессии коногона — рабочего, сопровождающего поезда подземной конной откатки. Именно его «несут с разбитой головой» в старинной горняцкой песне. Коногоны первыми стали носить рудничную лампу на околышке головного убора. 

В начале ХХ века в России шахтеры стали использовать лампы фирмы Вольфа.

Лампу Вольфа шахтёры окрестили «Благодетельница». Она спасла тысячи жизней. Весила такая лампа 1 кг.

6. С какой силой действует на точку подвеса повешенная к потолочному перекрытию шахтерская лампа?

Шахтная вагонетка - откаточный сосуд, предназначенный для транспортирования грузов, людей, различного оборудования по рельсовым путям. По своему назначению вагонетки подразделяются на грузовые, пассажирские и специальные. Шахтный транспорт является одной из основных составных частей технологического процесса предприятий угольной промышленности. 

7. Пусковое тяговое усилие вагонетки составляет Fт=1300 Н , при этом её вес равен 10 кН,  а сила сопротивления Fс= 1,5 кН. Изобразите эти силы графически (масштаб: 0,5 см – 1 кН).

В марте 2010 год Донецкие альпинисты забрались на гору Аконкагуа и подняли туда уголь, добытый в шахте Донбасса. Аконкагуа высотой без малого 7 тыс. метров находится в Андах на территории Аргентины и является самой высокой точкой обоих Америк. Экспедиция, состоявшая из семи скалолазов, стартовала 23 февраля и вернулась в Донецк 7 марта. 

8. Клеть лифта, сила тяжести которого 2,5 кН, поднимается из шахты на тросе. При этом в начале подъёма сила натяжения троса была равна 3 кН. Определите равнодействующую этих сил и изобразите её графически ( масштаб: 0,5 см – 100 Н).

Чтобы взять из недр земли все её богатства,

Нам проходчики нужны – первым им стараться.

И от первых их шагов в шахте жизнь проснётся.

Из построенных дорог город создаётся!

9. Нагруженная вагонетка движется. Какой вид трения возникает между : а) рельсами и колесами; б) грузом и вагонеткой; в) осями колес и корпусом вагонетки?

Использование основных принципов конвейера наблюдается уже несколько веков. Как и ранее, сегодня конвейеры облегчают работу предприятиям по перевозке грузов на небольшие расстояния. Современное производство конвейеров продвинулось далеко вперед. Что касается конструкции агрегата, то самым главным расходным материалом, является транспортная лента, изготавливающаяся на резиновой основе, с использованием тканевого полотна. Именно лента транспортерная перемещает объекты с точки на точку.

10. На транспортерной ленте перемещается ящик с углем (без скольжения). Куда направлена сила трения покоя между лентой и ящиком?

11.  Транспортер поднимает в час 240 м3 угля на высоту 6 м. Определите мощность двигателя, если плотность угля 1400 кг/м3?
Рабочая обувь является составной частью спецодежды. Она может быть универсальной, то есть подходить для использования во многих разнообразных отраслях производства, а может быть профильной – предназначенной для отдельной категории профессий.
Сапоги резиновые, шахтерские усиленные, предназначенные для горнодобывающих и гидротехнических работ, для горнорудной промышленности.
12. Какое давление на пол оказывает шахтер , масса которого 80 кг, а площадь его подошв 700 см2 ?

Использование рельсовых путей при подземной добыче полезных ископаемых имеет многовековую историю. На протяжении длительного времени в подземных выработках строились лёгкие рельсовые пути, на которых применялась ручная либо конная тяга.
13. На железнодорожную двухосную платформу нагрузили 5,5 т угля. На сколько увеличилось давление платформы на рельсы, если площадь соприкосновения колеса с рельсом 5 см2 ?

Те, кто впервые попадает на Донбасс, поражаются количеству и разнообразию местных терриконов. В самом только Донецке их насчитывается не менее сотни. Они давно уже стали некой визитной карточкой этого города, его своеобразным брендом. Террикон - это искусственного происхождения холм конусообразной формы, сформированный из пустой породы, которая получена в результате разработки угольных месторождений (либо месторождений других полезных ископаемых). Само слово происходит от французского "terri", что означает "отвал породы". 
14.  Рассчитайте давление, которое оказывает на почву террикон шахты им. Засядько, если: 

его высота: 69 м 
площадь основания: 423 000 м2 
объем отходов: 10673 000 м3 
количество отходов: 19212 000 т .

Для решения выберите нужные данные.
Шахтная гидравлическая крепь предназначена для поддержания кровли в рабочем пространстве лавы, управления кровлей, предохранения рабочего пространства лавы от проникновения  обрушенной кровли и перемещения  забойного конвейера.

15.  Давление в гидропрессе 400 кПа. На меньший поршень действует сила 200 Н. Площадь большего поршня 400 см2. Определите площадь меньшего поршня и силу на большем.

Гидроуровень состоит из эластичного прозрачного шланга и двух пластмассовых резервуаров на его концах. Это аппарат, работающий на принципе сообщающихся сосудов Паскаля. Используется принцип сообщающихся сосудов. Объясните как с его помощью определить наклон горной выработки.
16. Сколько времени должен работать насос мощностью 50 кВт, чтобы из шахты глубиной 150 м откачать воду  объёмом 200 м3?
Жить в условиях экологической чистоты мечтают многие. Однако не у всех есть возможность поселиться в месте, где воздух наполнен свежестью. Большинству приходится вдыхать грязный городской воздух, который наносит непоправимый вред организму. Особенно актуальна эта проблема для жителей промышленных городов. Множество заводов, выбрасывающих в атмосферу вредные вещества, масса машин, выделяющих выхлопные газы, не могут не сказаться на здоровье населения.

17. Объём воздуха, проходящего через легкие рабочего в шахте за 1 мин равен  600 см3 , он  делает 15 вдохов в минуту. Рассчитайте какой объём воздуха пройдёт через его легкие за смену, которая длится 6 часов.

Донецкий угольный бассейн является крупнейшим месторождением каменного угля в Европе. Первые упоминания о находках каменного угля на Донбассе относятся к концу 16 — началу 17 веков. Однако систематические исследования начались лишь в начале 18 века. Средняя глубина шахт Донбасса составляет 1200 м.

18.  Рассчитайте давление атмосферы в шахте на глубине 840 м, если на поверхности Земли давление нормальное. 
19. Определите глубину шахты, если на дне её барометр показывает 109297 Па, а на поверхности 103965 Па.
Уголь, нефть, и торф, и ртуть
Ведь не люди создают.
Нам природа их дала
Для чего-то создала.
Уголь нужен для печей,
А бензин для «Москвичей».
Торф пригож для наших ТЭЦ.
Ну почему все говорят
Что эти вещества горят.
Сейчас мы выясним все смело:
В них углерод, вот в чем тут дело.

20.  Сколько надо сжечь каменного угля, чтобы получить 1,8∙105 кДж энергии?
Одним из первых химических явлений, с которым человечество познакомилось на заре своего существования, было горение. Вначале оно использовалось для варки пищи и обогрева жилища. Лишь через многие тысячелетия человек научился использовать его для превращения химической энергии горючих веществ в механическую, электрическую и другие формы энергии. Представления об этом явлении менялись у человека по мере накопления им все новых и новых фактов. Впервые правильное представление о процессе горения высказал гениальный русский ученый Михаил Васильевич Ломоносов (1711—1765 гг.), заложивший основы отечественной науки и установивший ряд важнейших законов современной химии и физики.
21. Сколько каменного угля надо сжечь, чтобы получить столько же энергии сколько выделяется при сгорании бензина объёмом 6 м3?
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